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A kormány legújabb diadala.
O) A Hevesmegyére küldött királyi biztosság 

iránti intcrpcllatióra tegnap felelt a kormány nevé­
ben az igazságügy minister.

Az interpellate a beliigyministerhez volt in­
tézve hónapok előtt, különösen azon kérdés­
ben, hogy mi törvényre alapítja a ministerium azon 
eljárását, hogy egy törvényhatóságot feloszlatott 
azon határozatáért, miszerint az azt vélte, hogy a 
legközelebbi országgyűlés a nemzet jogainak nem 
vala hű őre, a közösügyi kiegyezés létrehoza­
talában.

A felelet nem volt könnyű; azért is halogat­
ták azt.

Azonban örökidőkre halogatni csakugyan nem 
lehetett.

A ministerelnök keletre volt utazandó; eddig 
kellett tehát elintézni e kényes kérdést, mig ő itt­
hon van; mert, távollétében, még baj is lehetne 
belőle, valami bizalmatlansági szavazat által.

Az idő sürgetés volt.
De a belügyminister báró Wenkheim beteg 

vala; sőt később lemondott.
Az uj belügyminister meg még feleletet nem 

adhat; mivel igen kellemetlen dolog lenne, ezen 
hevesi kérdésben először is valami véletlen megle­
petésben részesülnie.

A belügyi államtitkárra nehézkedett tehát 
a teher.

De az államtitkár meg lemondott, kevéssel e 
feleletre kitűzött batáridő előtt.

Látszik, hogy senki sem akart beleharapni a 
keserű almába, mely még Deák Fcrencznek sem 
tetszett.

Mit volt mit tenni ?
A demokrata minister!, a jó kisegítőül más­

szor is használt Horváth Boldizsárt kelle fölkérni, 
hogy adja meg a feleletet a hevesi ügyben.

Ö belé is fogott e nagy munkába; de bizony, 
minden ékes-szólása mellett is, majd beletört a 
kése. —

Kisorolta az interpelláló részleteit, ki-kiemel- 
vén a legdrasticusabbaknak gondolt tételeit a he­
vesi határozatnak.

A baloldal folyvást hangoztatta a megyei ha­
tározat indokolásának helyességét; ami a minister-, 
nek egyátalában nem tetszett. —

Utoljára is úgy áll a dolog, hogy Hevesmegye 
a múlt országgyűlésről saját véleményét nyilvá­
nította.

S az a kérdés, hogy a szabad véleményt ül­
dözni kell-e?

Azt mondják, hogy a kormány erélycsségét 
akarta bebizonyítani, s figyelmeztetni, hogy egy 
törvény hatóságnak se merészeljen oly véleménye 
lenni, ami a kormánynak nem tetszik.

alakulnának valamely országban, mint épen An­
gliában?!

Ha az igazságügymiuisternek nyilatkozatából 
csak azon egyetlenegy tételt veszszük is ki, mely­
ben azt mondja, hogy a kormány egyeseknél tisz­
teli a szabad véleményt, és azt üldözni nem is kí­
vánja (láttuk a sajtóperekből is); azonban, midőn 
egész törvényhatóság határozatilag mondja ki vé­
leményét, mi a kormány szerint helytelen, már ez 
lázitás, mit a kormánynak üldözni kötelessége: lát­
hatjuk, hogy az egész feleletből hiányzott valami, 
amit logikának neveznek.

Feltéve, hogy tehát a kormány tiszteli egye­
sek vélekedés! szabadságát, s ezért az egyeseket 
nem is tartja üldözendőknek; tehát,, ha egyes em­
ber mondta volna azt a tavalyi országgyűlésről, a 
mit Hevesmegye mondott, hogy tudniillik az a 
nemzet önállóságát nem védte meg, az egyes embert 
a kormány nem üldözte volna: vajon volt-e ezen 
saját felfogása szerint is joga üldözni egy megye 
közönségét, mely egyes emberek összegét 
és képviseletét képezi?

Hiszen, ami szabad egyesnek, miért ne 
szabadna az egyesek nek ? Megérteni nem 
bírjuk ! —

Sőt úgy lehet inkább okoskodni, hogy, ha 
egyes embernek, a kormány szerint is, szabad ki­
nyilatkoztatni a maga véleményét: mennyivel in­
kább jogosítva van arra egy megyei bizottmány, 
mely a szabadságnak, alkotmánynak őre, véd bás­
tyája a törvény szerint is !

Ha még eliez hozzá gondoljuk, hogy az igaz- 
ságtigymiuister törvényt sem tudott idézni, mely 
egy törvényhatóság életfolyama megakasztására a 
kormányt feljogosítaná: —

Elmondhatjuk, hogy a felelet épen nem volt 
épületes. —

De elmondhatjuk azt is, hogy a kormány sem 
dicsekedhetik a szavazatok eredményével, mert 
282 képviselőnek majd fele kimondta, hogy kár­
hoztatja a kormány eljárását.

A lialvuiiuttvza! kert mvlleátl árok
beomlott sok helyen, és folyvást beomlásnak van ki­
téve, E sok pénzbe került haszontalan munkálatra, úgy 
látszik, még több költség is lesz szükséges A jónak 
egyszer adja meg az ember az árát.

-- A városi közgazdászat! bizott­
mány pénteken délután 3 órakor a városház nagy 
termében ülést tart. — Tárgy: a favágatási terv meg­
állapítása.

— Hiízegéwzaégitg-y 1 orvosi jelentés Deb. 
aug. hóról 1869. Az időjárás aug. hóban mérsékelt me­
leg volt, sőt a hó vége fele a gyakori esőzések miatt 
hűvösre változott, mely változás mind a növény életre, 
mind az állati egészségre jó hatást gyakorolt: eső esett 
17 nap 28. Ü8. párisi vonal csapadékkal — a hévmérő 
legmagasabb állása 1-én délben 29, O, legalantabb 
13-án reggel -+- ti. b. R mutatott. A légsulymérő 318, 
43 és 334, 77 párisi vonal közt változott. — Uralkodók 
az északi szelek voltak. A közegésségi állapot kevéssé 
volt megtámadva, a Imrutos kórjellem fentartotta ugyan 
magát, különösen a kisdedeknél, hol is mint bélhunit 
mutatkozott, de nem nagy volt a megbetegültek száma.

A váltó láznk elszórva tűntek elő úgy a bogimnit is, 
mely úgy látszik az idén nem fog nagyobb terjedelmet 
nyerni.

a betegforgalom követke-

10 nő 8 
23 20 = 43
18 — 12 = 30

15 — 11 = — 26

= 61

nagy

Azt hiszszük, hogy a kormány a szabad vé­
lemény elnyomása által nem erősségét, hanem 
gyengeségét bizonyította be.

Mert erélyes, erős kormány-e az, mely a sza­
vaktól is megijed, s mely a szabad véleményért a 
törvényhatósági életet is megszünteti ?!

Angliában a szabad véleményért senkit sem 
üldöz a kormány; pedig ott csak kimondják az 
igazat leplezetlenül, személyekre tekintet nélkül. 
— És van-e példa rá, hogy erősebb kormányok

A 27 szótöbbség 
nyitvány a kormánynak, mely úgy paczkázik az el­
lenzékkel ; egyúttal pedig emlékeztető jel arra, 
hogy ha a szavazatok igy fogynak: egyszer még 
a vereség is bekövetkezik.

Fontos körülmény, hogy Deák Ferenc/ — ki 
a folyosón sétált — sem sietett a helyeslő sza­
vazatok számát emelni a kormány mellet t.

Ezekből megítélhetni, hogy a hevesi kérdés­
ben bizony nem igen volt a kormánynak fényes 
diadala: s a keletre indult ministerelnüknck al­
kalmasint jobban esett volna egy kis értékesebb 
it t r a v a 1 é! ---------

A polgári kórházban 
zö volt:

Átjött július hóról
Felvétetett aug. hó.
Elbocsátt aug. hó.
Meghalt aug. hó.
Maradt szept. hóra
Halálozás: Meghalt az egész városban, be 

nem számítva a katonai kórházat, finemü 72, nőnemű 
67 = 139.

Népesedés: Született, be nem számítva az iz­
raelitákat, ti 65, nő 57 = 122.

Házasságra lépett 22 pár.
A szarvasmarhák közt száj- és lábfájás járvány- 

képen lépett fel, s a legelő szárazsága miatt nagyon el­
terjedt.

Debreczen, szept 15-én 18UU. Dr. T e g z e Imre, 
tiszti orvos.

J Válás* <‘gy (rgnapl válaszra. E
lapok 83-ik számában irt rövid czikkem felett Kopp Já­
nos ur a tegnapi számban szemlét tartván, kiemeli, 
hogy egyletünk szabályai a pesti hasonczélu egylet sza­
bályainak utánzása, s hogy mig amannak ezélja a ger- 
manismus kiszorítására lett irányozva; addin nálunk

Újdonságok.
A polgári vasliió termei igen szépen ki 

vannak festve; csak az akar, hogy kívül a „polgári 
casinő“ felirata meg nem felel a belső csínnak. A ha­
sadt táblán megkopott belük kellemetlen benyomást 
tesznek az emberre. Kevés költséggel segitui lehetne c 
kirívó visszásságon is.

— Izraelita Kerületi Képviselőkul
Dcbrvczenhen folyó hó 2 1-kén megválasztottak: Dr. 
P o p p v I- Alajos, 8 c h e e r Hcrmit.li. 8 t c i n f c 1 d 
Antal, liott Kilián helybeli községi tagok. — Ennek 
kapcsában megemlítjük, bogy N.-Váradon ugyanazon 
napon megválasztottak: I a r k a s Albert, F r i e d- 
I it n d e í Náthán, Dr. Voll á k Herman, E o w i 
Salamon, Steiner Lipót, 11 Mill Lipót; N.-Sza­
lontól! pedig: Ster n thai Adolf választatott meg.

szegénységi bizo- szükséges volna a germanisálás felé törekedni. Miután 
K. ur czikkem tartalmát nem fogta fel helyesen, szük­
ségesnek látom észrevételeire — viszomnegjegyzései­
met megtenni. K. ur egész czikkében, de különösen an­
nak végmondatai ban, úgy szól a magyar-nyelvtanfo­
lyam általam ajánlott életbeléptetéséről, mintha én ezt 
a németnyelv kiszorítására ezélzó számításból tettem 
volna. Pedig igen csalódik. Ha figyelmesen megolvasta 
volna soraimat, kiláthatta volna belőlük, hogy én ily 
ajánlatot nem tettein. És a mily helyesen jegyzé meg e 
lapok t. szerkesztője, hogy K. ur czikkében félreértés 
foroghat fenn, ép oly helytelenül indokolja ö, (K. ur) 
hogy miért nem kell magyar-nyelvtanfolyamot indítani. 
E czikkböl ugylátszik K. ur nem igen ismeri a helyi vi­
szonyokat, de még talán a pestieket sem.

Pesten nincs még a német-nyelv annyira kiküszö­
bölve, mint e uzikkben festve van, legalább o mellett 
bizonyít azon körülmény : hogy a legtöbb kereskedő ha­
zaknál és vállalatoknál, melyek még ez utolsó évben ke­
letkeztek is, legtöbbnyire még a könyvvezetés is német 
nyelven folyik. K. urnák igaza van némileg abban : 
hogy városunk kereskedői iljai egy vésze (nem nagy 
része) az „Alföld kisebb nagyobb városaiban végzi ta­
nulási idejét“, de nincs igaza ismét abban, hogy e/pk 
állásukhoz képé t magukat az unva nyelvben kiképezték, 
Számításba vehette volna itt czikkiró ur, leginkább.’ 
azon körülményt, hogy a vidéknek még nem csak kisebb 
de nagyobb városaiban sincs mindenhol kereskedelmi 
iskols igy azon ifjú, ki 13—14 éves kora óta, midőn 
iskoláit abbanliagyá, részben semmit, részben pedig csak 
felületesen tartott meg valamit abból, mit a nyelv tisz­
taságiiról, s helyes irálytanáról tanult.

Ezeknek, valamint azon ifjaknak kedvéért is, kik



magyarajk« váró-1 deszkákon áll, a közönség szolgálatában van. Ma való-

.___1 - '__ n..é* a..,i„. I nncnn niv iinszíintnjm nnvptküi'ozttik, mini ha nem 1.1 aRokból tekintélyes számmal város
«zeni a német és franczia-nyelv tanulása mellett, érdé- j........ ........ - m.i.ántár<asátil>imszéni a 11 ............ivin„fnivnmnt lu iiwiít-iní színpadon, hanem valahol bizalmas niagunutisu&ago.nimpq pnne iiiflíívft)•íiwi^tíiiiioi^Aűioi is ínuiiHiii* i T-, , , .... inon lpkiitvlcyik nmes lenne b.) . . Máté Fercnez. I lettek volna. Ez kérjük nem megy, s igtu iehoieitzik a

hirablóiróí Bibéről é- társától= Jlarek
méií mindig hallgat a kn nika. Ha ez llgy vezetesd kain 
ninvi hivatalunk kezében marad, azóta mar »•.zm.v.maibizonyosan
befogattak volna, de a kanapé per nem engt die s 8za- 
bolcsmegye semmi áron nem akarta az illetékességet ez 
ügyben városunknak átengedni, s a rablók a két illeté­
kesség felett vitázó hat óság közt, illetékesen eltűntek tig). 
hogy most már alig hihető, hogy nyomukra akadjanak.

= XnrtkUrií tiiiie/estéljeh. Nehány fia­
tal kereskedő november hóban zái lkürti unézéstelyeki t 
rendez, e tánczestéiyek minden héten pénteken r te a 
Fehérló szálloda hímében tat tatunk meg ; a hnllet-et 
kitűnő hotelier-lik Frohner Bernát vállalta magára, a 
meghívások ez estélyekre legközelebb szót lógnak kül­
detni. Azt hisz szűk, hogy elé,Ízelítőül hölgyeink szívesen 
veszik e kis őszi husángot.

= kjiihri'liaratt íi-dt!. Lapunk hg ik szania- 
ban említve volt Kasza István napszámosnak a tímár 
utcza végén hirtelen történt halála. E szigony ember 
minden vagyon nélkül volt, s hogy meg L- tiszte-.-égés 
eltakarításban részesült, az egyik ismerősérek, hason- 
loan szegényes sorsban IcvöZovúuyi Mihálynak köszön­
hető, ki barátja eltakarításáról a legnagyobb elisnivtésre 
méltó embevbaráti szeretettel gondoskodott, mintegy 35 
forintot áldozván e czélra. _

= Korcsmái boirany. A mull rjjeb k 
egyikén Szent Anna utrzábnu a Iteke Károly házánál 
levő korcsmában Tóth Ferenez szabó mester tizenegy 
segéde borozott, s ott néhány szabadság«» katonával 
szóváltásba elegyedvén, verekedést kezdettek, minek 
igen szomorú vége. lett, inéit sokan zúzott lejjel távoz­
tak a verekedés színhelyéről, melym k vsak is az épen 
odaérkezett Juhász biztos vethetett véget. Az asztalo­
kat, székeket, edényeket mind összelőt ték, úgy hogy a 
korcsmárosnak tetemes kára van. t sak poharakat és 
üvegeket 14ftnál többet érőt vertek egymás fejéhez. Jó 
lenne az ily hösiséget más alkalommal elővenni, addig 
is, mig majd étre tér nyittatik a nemes verekedő lova­
goknak a rendőrség igyekezem! kissé lobütni a túlsá­
gos tüzet s kereset alá vette őket.

Színházi szemle.
= Kedden, okt. 2li-án ad itott: „S o It a jók 

h i d j a“ nagy látványos, boltozatos vig Operette, 4 sza­
kaszban, irta Cremietix és llalvvy. zöre j,'! Offenbach. — 
Offenbach operettet úgy látszik még ha megannyira 
haszontalanságok is, még is nagy vímzerövel hinták a 
közönségre, mert a sziniiáz ma is majdnem ege-zer 
megteli. Tudősitásunkaf ma legelsőben is megrováson 
kezdjük, és pedig azon hosznntö magaviselet folytán, 
melyet ma több szereplő, de fókép épen a kél foszt ■mely 
Blaltáné és Foltényi részéről tapasztaltunk. Azt kisz- 
sziik a színészek nem privát mulat^tíghól lépnek a szín­
padra, hanem azért, lmgy a közönségnek játékukkal 
gyönyörűséget szerezzenek. A színpadon szereplőkul k 
vannak a közönség iránt kötelességeik, melyikről meg­
feledkezni soha nem lenne szabad Ily kötelesség a kö­
zönség tiszteletben tartása, mát pedig e tisztelet mel­
lőzésének tekintjük azt, ha a szí re],lók isten tudja métl 
mért nem. akár ho?za azt a sz.en-p ugv magával akár 
nem, folytonos in kaezagnak. F.z keretit nem megy. egy 
színésznek vagy színésznőnek kell annyi Oiiurnlkodássnl 
bírnia, hogy nevetési hajlamát akkor a midim a színpad­
ra kilép fékezhesse, mert azon pcicztöl fogva, midőn a

közönséget az illetők, ha előbb a sziniahik között kine­
vetik magokat, s úgy lépnek a közönség elébe, a mint
azt, mind a magok, mind a sziniiáz, mind a közönség 
tekintélye megkívánja Az is igen kellemetlenül hat a 
nézőkre, ha a színfalak mögött valaki, hogy a szereplő­
ket láthassa, a színpadi szoba záit ablakát nyitogatja, 
t g\ átaláhaii több gondot kérünk leid i tani a szilt lalak 
közt álló egyénekre, kik néha épen a lt gérdektscLb je­
let,el alkalmával dugjak be kiváncsi.,n lejüket, mi nagy­
halt zavarj 1 az idustól. A mi az előadást ilieti, az elte­
kintve a megrótt helytelenségektől, eléggé sikeiültuck 
mondható, líluháné iuiut Katharina szokott kedvességgel 
énekelt, sut, még Erezini; Aumrosójával is meg voltunk 
elégedve. Foltényi Cornaiinot, Fgyüd Babtistát igen si­
kerültén alakiti tűik. Malatrombát Gorecs jól énekelte. 
A tizek tanáéin elnökit Kőntives elégjél adta. Az álar- 
vzosok tréfás menete sikerült; a kettős türpetánezot 
Békési Rózsa e. Uöuezi Teréz a közönség nagy tiiogi lé- 
gvdésérc járták el. idővel ügyes tánczo.-nók válhatnak 
t,elölök. A I.-;tó: kozák íánezot Szuszenits Emi és Gold­
schmied Samu lejtették. Mindkettő határozott tehetség­
gel l,jr n íánczmiivészelre, sőt az utóbbi már is kitűnő 
ügyességgel bir, kivállkép a láncz végső részében igen 
meglepeti. Ügyos.-ége szép koszorúval jutalmaztatott. 
A spanyol négyesben Gundhard Mari, Pcrrciné, Nidos 
Ftiity és a kedves Visuutai Ki ne.-ztina mutatók be ügyes­
ségüket, s átálában tetszettek. A zenekar igen szabato­
san működött. A jelen volt idegeneket a díszletek nagy­
szerűsége meglepte. Megemlítjük, hogy az uj Márkustól- 
függönyt Vogel Ferenez festette; az alarezos menethez 
szükséges sikerült torzalakokat pedig Luigiui és Bed- 
nársz készítették.

interpellál tehát: 1. Alaposak-e az illetőnek a magvir 
kormány ellen felhozott vadai, s ha igen 2. Mivel'L" 
zoljd a magyarkormány mulasztását, melylyel czein“
uaszokra alkalmat adott ? A kormánynak rendeltetni

Országgyűlési értesítő.
A k é p v i s e 1 ő h á z ülése okt. 26-kán.

j| Az ülést Somsich elnök d. e. 10 órakor nyitja 
A mmisterek közül Horváth, Eötvös, Uorove van­

nak jelen. Az utolsó illés jegyzőkönyvének hitelesítése
meg­
utált az elnök tudatja, hogy az állandó igazolásig bizott­
ság Zurich szabadsági amenetvle miatt nem lévén teljes 
szánni, illést nem tarthatott, s a 8-dik bizottságot fel­
szólítja póttag választásra, hogy a sok ujouan válasz­
tott képviselő valóimra igazoltathassák. — Rajner Pál 
bulügyministerré kinevezésének hivatalos tudatását a 
ház nem nagy lelkesedéssel fogadta. Török Sándor 
benyújtja a Széki Péter választási ügyére vonatkozó 
vizsgálati iratukat. Az. elnök ezután bejelenti, hogy Ba- 
Iabas Sándor, Kraljesic Mirosláv és Lábas Antal le­
mondott horvátit képviselők helyett Vttkoliuovics Lajos, 
Jellacic Kázmér és Jurkovic János választattak. Beteg 
Kelemen szabadságiránti kérvényének hely nem adatik. 
Gubody Sándor a török vasutak csatlakozási ügyében 
benyújtott határozati javallatának napi rendre tűze­
ti.- et kér: l'rileszky Tádé és Irányi két, kérvényt nyiij- 
taink be,az utóbbi a testi fenyíték eltörlése és a val­
lásszabadság tárgyában. — Elnök tudatja, hogy még 4 
törvényjavaslat van a napi vendre kitűzve, csak akkor, 
ha ezek tár nyaltattak, lehet majd Guhodv indítványára 
felelt,i, s a ház (lét,,- beleegyezik. — Irányi Dániel az 
összes ministeriumot interpellálja; okt. 15-én Bróz Márk 
képvi.-vlU a Inírvátországgyülésen a magyarkormányt 
vádolta, hogy az a Hot valót szaggal kötött egyezményt 
nem n spvc.ialja. s hon át hatóságokkal a hivatalos 
norvátnyelv helyett, német és nmgyanyelvcn közlekedik,

inti. ipellatio kiadatni.
Napirenden áll, a bírói felelősségre vonatkozó tör. 

vény-javaslat tárgyalása. Az előadással a központi ti", 
zottmány állal megbizott Horváth Demeter azóta ktn. 
viselöségéről lemondván, helyette S/ügyóni Lászlóié.
feral. — Az átalános vitát Gltyezy Kálmán kezdi mee-
„Ő is kívánt altiról felelőséget körül irú Uiivényt. dé 
nem olyat, a milyen most a ház asztalán fekszik."Mig. 
tán a bírói hatalom gyakorlásától szóló törvény a biró- 
kat lefele teljesen függetlenné tette, szükséges azokat 
felfele is. ti kői Hiánytól teljesen függetlenekké lenni. be 
a bemutatott törvényjavaslat a bírákat a kormánytól 
folytonosan függőben tartja. A bitói karnak csak a tör­
vénytől kell tüggeni. de sem a törvényhozási, séma 
végrehajtói hatalomtól. Ila legfelső törvényszékek bitói 
hibáik minti az országgyűlés által felfüggeszletnek az 
tökéletesen elég, s a kotmánynak többre nem lehet 
igényt tartani.

Igen gyakorlatiatlan az, a mint az uj fegyelmi 
törvényszéket szervezni akarják. Csak egyre van e sze- 
tint szükség Pesten, két felehhczési fórummal. A bírák 
mik lellát az ellenük indított fegyelmi perben a iegtá- 
volabb vidéktől Pestre kell jönniük. Ez a mily kőiül- 
ményes ép oly költséges. Aztán a tárgyalások sem fog. 
nak nyilvánosak lenni. A sértett fél feljajdulhat, dea 
bitó ellen indított keresetben részt nem vehet.“ Aztán 
a törvényjavaslatban előadott eljárási módot bírálja, e 
szerint kiíencz Ítélet kell arra nézve, hogy az elitéit bíró 
ellen ti végrehajtás megtörténhessék, s kárpótlás adas­
sák. Aztán a különböző fokú bírákra, különböző fóru­
mok vannak felállítva. Ez a jogegyenlőség kiáltó meg. 
sértése s a szabadalmak korára emlékeztet, (Hangos 
tetszés a balodalon.)

Átalábau elfogadja a törvényjavaslatot, de csak 
azért, mert az alapelvvel egyetért, elvtársainak alkal­
mat akar nyújtani üdvös módosítások benyújtására, de 
azt előre kijelenti, hogy a részleteket nem osztja, s ha a 
benyújtandó módositványok cl nem fogadtatnak, az 
utolsó szavazásnál ellene fog annak szavazni. (Élénk 
helyeslés a baloldalon.)

L u d v i g h János hajlandó a javaslat tár­
gyalásába bocsátkozni, mert a bírói felelősségről szól, 
de elveit, részleteit szintén nem helyesli.

E javaslatban a bírói függetlenség biztosítva 
nincs, s ha az lényegesen nem módosittatik, el nem fo­
gadhatja.

P u 1 s z k y Ferenez nem akar pártkérdést csi­
nálni e javaslat tárgyalásából, de azt hiszi, hogy átalá- 
nosságban senki sem tehet kifogást e javaslat ellen,s 
igy a részletekre vonatkozó eltérő vélemények a rész­
letes tárgyalásnál lennének előadaudók. Előre kijelenti, 
hogy a nyilvánosságot ő is óhajtja.

Horváth igazságügyminiszter azt mondja, 
hogy a párt feleslegesnek tartotta a felszólalást azért, 
mert a támadások nem átaláriosságbnn vannak a javas­
lót, hanem csak annak részletei ellen intézve. Bevallja, 
hogy maga sem szereti a kivételes bíróságokat.

Maga is fog módosításokat indítványozni.
A ház erre általánosságban elfogadja a törvényja­

vaslatot a részletes tárgyalás alapjául.
Az 1. §■ azon vonljából, mely szerint felelősséggel 

tartoznak a bírák és bírói hivatalnokok azon 
károkért is, melyet hivatali kötelességük niegsér- 
lésével a niagáitfelckiiek vagy az államnak okoz­
tak'. kihagyatott a „magáiifelcknc-k vagy államnak" ki­
fejezés, mint. felesleges.

TÁECZA.
Születés és vagyon.

MUhlbavli l.onisa beszélje
(Folytatás.)

II.
Szép G u d u 1 a.

Tizenkét év mult el Mayer Anselm anyjának ha 
lála óta. Tizenkét hossza év. Ez évek gazdagok voltak 
világeseményekben, rázkódásokban és viharokban. A 
háború hét véres éveit át pusztítóit a német, földön, s 
Mária Teréziát örökre megfosztó szeretett Sziléziájától, 
s megszerző azt azon fejedelemnek, ki ez által Porosz- 
országnak egy uj tartományt, magának pedig ti „Nagy“ 
nevet ajándékozd.

Egész Németország helyzete megváltozott c.-en 
12 év alatt csak a frankfurti zsidóvároshan maradt, meg 
változás nélkül minden. A zsidóváros bemeneténél még 
mindig meg volt a két nagy oszlop, a piszkos vaskapu 
szárnyakkal, még mindig tm gvoltak az apró szegénye-

Mayer Anselm most. huszonkét éves, erőteljes, derék 
ilju volt, s a kis Gudula tizeunvolez éves gyönyörű ha­
jadon, karcsú és csinos, gyöngéd és még iá oly büszke 
magatartásit, mint egy királynő. A szegényes ruhák úgy 
simultak gyönyörű termetéhez, mintha bíborból készül­
tek volna, s fekete lmja, mely szép fürtökben körité fejét 
homloka felelt biborpiros szalaggal volt összekötve, s 
mintegy koronát képezve, felségesen illett, szép fehér 
homlokához, büszke tekintetű lángoló szemeihez, nemes 
kifejezesd hosszudad ttrezához, melyet a legfinomabb át­
látszó halvány bor, s gyönyörű metszésű bíbor ajkak 
ékítettek.

Egy alkalommal egy festesz meglátta a bájos 
gyermeket, a mint egyszerű, de csinos öltözetében az 
utczán végig sietett, s bámulat és elragadtatással el­
telve egész a zsidó váiosig követte, azon szegényes 
házig, a melyben öreg anyjával lakott.

Gudula egy királynőhöz illő megvetés tekintetével 
kérdezte vakmerő üldözőjét, hogy mit keres atyjának 
házában ; de a művész szerény alázatos modora csak­
hamar kibékiték öt,s atyjának engedőimével belegyezett 
hogy a festesz ot egy nagy képhez mintául használja. A 
festesz kezdetben mint Judittól akarta a szép zsidó

sötét házacskák, melyekben összezsúfolva laktuk az. j leányt megörökíteni, Holofernes fejével kezében, de nti- 
clöiiélet rabjai, a közvélemény megbélyegzettel, a sze- j ítél inkább felismerte annak remlkiviili szépségét, annál 
kény zsidók. A szűk utczában még mindig uralgott a j inkább belátta,hogy nincsen semmi íeh-z.ift ázásra szükség, 
kereskedés és csereherélvsziirzavara.n szomszédok élénk I hogy tt kép hatást csináljon, s lefestette Gudulút úgy, a 
fecsegése, kik vagy a kapukban állollak egymás-1 mint volt, szegényes öltözetében, fekete fürtéitől ké­
mellett , vagy az utcza ellenkező oldalairól át he- j pezclt koronájával, melyet a biborpiros szalag tarlóit 
szélgettek egymással. Csak úgy lehetett hallani a gjer-1 üs-.zc. Az atezkép egy ideig a mütárlatban ki volt
mellek lármáját és kiabálását, mint 12 é\ előtt, kik vi­
dám kedvvel játszották a sötét utczákhan, s karzajaik 
jucgélénkitvk a komor épületeket.

A zsidó városon e. 12 év mit som változtatott, 
ián csak a férfiak és nők lettek korosobbak, s a fiuk 
“ányok vtjükké, és viiágzó Imjtulouokká nőttek fel.

állítva, s egész l" ankiurt, s az idegenek miiül, kik a 
tegi birodalmi várost meglátogatták, csodálva szemlél­
ték meg azt, mig végre az ifjú kormányzó őrgróf 
Itt szí ni \ dittos, ki a közeli Hamuiban székelt, ma­
gas áron megvette a képet, s elrejtő azt a kiváncsiak 
szemei elül.

De ezen visszautasítás nem találkozott atj^
tetszésével, sőt. inkább annak neheztelését és 
agját idézte elő. Gudula azonban ennek kitör
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De ez időtől fogva a szép arczkép eredetije való- 
ban híressé vált; az egész Frankfurt ismerte őt, s M 
Gudula az ulczáta lépett még a gyermekek is kialtat 
„ez a szép Gudula a zsidó királynő.u ,

Es sok előkelő lovag és gazdag tir, ki ezelőtt som 
a zsidóvárosha nem lépett, most ellátogatott oda, W c| 
szép Gudulát meglátogathassa, s azon ürügy alatt,hoff 
atyjától valamit vásárolt, a leánykának hízelgő szíta­
kat mondhasson. ,.

De szép Gudula mindenki iránt büszke tartozM' 
dúst és Hidegséget mutatott, s a gazdag előkelő lovag 
közül senki sem mert másodszor az alacsony sötét» 
bább lépni, a melyben u szép Gudula, a zsidó kinn) 
félig megvakult atyjával lakott. Azonban nemcsak u« 
dók és udvarlók lá'ogatlak el a házhoz, hamunkon1 ■ . 
szándékú férfiak is, kik nőül akartak venni a szép«11' 
dühít, s kiakarták vinni a zsidó város sötétségéből 
birodalmi város fényes utczáiba, ha csak a szop zsl 
királynő eltudta volna magát határozni, hogy k^ . 
ténynyé legyen. Gudula azonban minden ilyes aM*
megbotránkozással utasított vissza, s atyja sokka1 
kább ragaszkodott vallásához, mintsem ez eljarasa
helyeselte volna. De ma, midőn történetünk fon»1". 
inét felveszsziik, ma egy gazdag zsidó kereskedő e , j 
zett Hanauból, s megkínálta szép Gudulát kezével, 
ezen kérőt is büszkén visszautasította.
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V 2. §-ban a felelősséggel tartozók között emlit- 
■etnek a kir. ügyészek és főügyészek is. S o in o s s y 
•ign. ezek megemlítését kihagyntni óhajtaná, miután 
jnég nem léteznek.

Az igazsiígügyminiszter beleegyezésével aztán 
a „királyi bíróságoknál alkalmazott ügyészek“ ki­
fejezés fogadtatott el.

A 3. S-nál 1, u ilvig li János az esküdt­
izék i tagokat kihagyatni óhajtja , miután az esküdt 
;isak lelkii.,méretének felelős.

Hasonló véleményben voltak a ház mindkét 
Sídaláról többen.
T A nagy többség azután ki is hagyta az esküdtszé- 

|i tagokat,
A -1. §. felolvasása G h y e z. y Kálmán egy mú- 

lositványt nyújt be, melynek értelmében e szakaszban 
ti mondatnék, hogy hivatali bűntett vagy vétség meg 
(piiyitése rendes bűnvádi eljárás mellett közkereset ut­
án eszközölhető.

«, Az igazságügynánistor a módositvány elvetését 
géri, miután az a javaslatot gyökerében támadja meg.

Szavai után nagy zaj keletkezett, melyet végű 
Deák Ferenc/, esilapitott le, kijelentvén, hogy egyszeri 
hallásra nem képes a módositványról véleményt alkot­
ni, s azért kéri, kogy az kiuyomatváu, osztassék ki, s 
holnapra tűzessék ki tárgyalásra.

A ház helyeselvén az indítványt, az elnök az illést 
2 órakor eloszlatja.

Fővárosi értesítő.
*** A vakok intézetét egy bizottság 

zár alá helyezte, a növendékekre szigorúan ügyelnek, 
hogy a nyilvánosság embereivel ne legyen alkalmuk 
közlekedni. Kondor Györgyöt eltiltók a gymnasiumtól. 
Nagy a veszély és félelem. Ugyan mi lehet itt a baj V 
Attól tartanak, hogy a beleseményckt t kiujságolják. 

urcsa dolgok történhettek odabenn.
*** Az államtanács eszméje ismét szóba 

hozatott, még pedig illetékes körökben, s több lényeges 
pontban egyetértett a Deák és kormánypárt.

*** Egy jeles ifjú zeneszerzőnk, Bertha 
Sándor, ki 7 év óta nem egyszer, részesült külföldön is 
elismerésben, Pestre érkezett. Óhajtandó, hogy meg is 

lepedjék. „
*** Öngyilkosság ismét. Valóban már 

mdes rovatot kell nyitnunk e szerencsétlen esetek el­
tolására. Kgy rézműves legény meglőtte magát, egy 

lázmester kést ütött mellébe, egy 16 éves gyármunkás 
éreggcl vetett véget életének, stb.

— Fi g y pesti lap ajánlja, hogy Kazinczy
leveleiből gyűjteményes kiadást rendezzenek sajtó alá.

%* A g 6 z s i k 1 ó n sikerrel tettek már egy 
iróbautut. Remélhető, hogy nemsokára átadják a köz- 
rgalomnak, mely eddig is nehezen nélkülöző.

*** Pesten egy utczát Borárosutczának ne- 
-eztek el, egy hajdani polgármester nevére.

Gyász és öröm ii n n ep volt tegnap­
lőtt a beliigyministcriumban. Wcnckheim és Szlávi ki- 
ucsuztak. Rajner pedig, mint felesketett beliigyér, el- 
Dglalá hivatalát. Öröm és szomorú ünnep volt ez az el- 
»-izéki sajtónak is, örült. Wcnckheim távozásán, szo- 
aorkodott Rajner — maradásán.

%* A „Magyar Álla ni,“ mely újságnak 
neri magát nevezni, írja ájtatos híveinek épületére: 
Jstentől kinyilatkoztatott, és az anyaszentegybáz által, 
logy higyjük; eleinte adott igazság az, hogy Péter és 
,z apostolok utódai Krisztustól nyert hatalom folytán 

Spirdetik az cvengéliumot!“ Nehezen gondolták a közép­

Varrását ölébe hullatta, s esdeklő kifejezéssel te­
lintett atyjára, ki egy régi fekete borszéken szemben 
lit vele.

„Atyám!“ monda az csdeklés hangján, „ha ily 
izemrehányásokat teszcsz nekem, sírnom kell, akkor 
ledig varrni nem tudok. Pedig c munkának készen kell 
enni, hogy azt ma este Tettenborn grófnőnek haza vi­
tessem. A grófnő nagyon szigorú, s én megígértem ne-

1 ti, hogy a munkát még ma este kézbesítem , s ha 
izavamat meg nem tartom, alig ha dolgoztat, velem 
öbbet. —

„Ha a gazdag Nátháéhoz nőül mentél volna, nem 
[ellene többé szemeidet rontanod,“ mocskoló öt atyja. 
,Akkor nem lenne szükséged arra, hogy szegény var- 
'ónö maradj, hanem gyönyörű hintóbán járhatnál, s ép 

, Ily előkelőén élhetnél, mint azon grófnő, kinek most 
' lolgozol. Atyáim istenére, még meghalok boszszusá- 

[omban ez ostoba leány miatt, kinek nincs annyi szere­
lte atyjához, hogy kezet egy gazdag férfinak nyújtsa, 
togy igy öreg napjaimat megédesítené, hogy végre bő- 

; légben és nyugalomban élhetnék.“
„Atyáiul“ kiáltó Gudula fájdalmasan, „én dolgo- 

; :om érted szívesen éjjel és nappal, még szorgalmasabb 
; cendok, mint eddig voltam, nem fogsz szükséget szen­
vedni semmiben, meglesz minden, mit óhajtasz, csak 

c kívánd, hogy oly férfihoz menjek miül. kit nem sze- 
etek!“

„De hát mért nem szereted ?“ kiáltó az agg férfi 
roppant haraggal. „Mért nem szereted Baruch Nátliánt,, 
ki elég gazdag, hogy szeretni lehessen V F.n megmondom j 
Ineked, mért nem szereted, — azért mert Mayci An- 
ffelmet! . . .“

„Atyám szűnjél meg, ne mondd tovább!“ kiáltó 
Gudula, egészen kipirult arczczal ugorva fel ülőhelyé­
ről, „te megsérted és racgbihitod leányodat azzal, mit

ondani akarsz!“
(Folyt, köv.)

kori szentatyák, hogy irataikat tanítási ezélból egy 
XlX-ik századbeli újság felhasználja. Megérjük, hogy 
a „kér. kis kátét“ is fogja közölni a kennttcljes „M. Á.“ 
legalább a deczembcri zsinat — tiszteletéi e. s talán 
mint az idézettet, a községi iskolák elleni agitálásra.

— gr. A ti d r á s s y távolléte alatt a minister- 
elnökségi teendőket b. Eötvös végzi.

U F e 1 s é g e Pestre vissza jövetele novem­
ber 29-ikérc volna kitűzve.

— U Fels é g e elutazása előtt a pályaudvar­
ban ministől tanács tai látott, melyben Kulin, Giskra, 
Taart'e és Grüune is résztvettek.

Belföld.

B a r s i főispán — mint hírlik, — Justh 
József képviselő lesz Rajner helyeit. Azt hisszük, hogy 
ő jobban is megállna e kelyen, mint elődje uj állomásán.

*** M u r aközben nagy érdekeltséget tanú­
sítanak a tanügy iránt, kimondták határozatképen azt 
is, hogy a horvát anyanyelven kívül a magyar is tanit- 
tassék.

*** Maros- V ú s á r li e 1 y e n, midőn Ber- 
zenczeyt képviselőül elválasztok, lakomát rendeztek, 
hol több jobboldali !is megjelent az ellenzékiek társasá­
gában, és — nem vesztek össze.

*„* Vidéki urak! lessenek menni a fővá­
rosba lakni. Ott van két szoba kiadó, s mindenik „Ub- 
ryk czella szerű,“ s a lakásbér havonként csak löt) ft. 
Nem kívánkoznak, urak a „boldog“ Pestre ?

*** Magyar Ó v á r o 11 f. hó 20-án fényes 
ünnep volt, a megyeházon nemzeti lobogó díszlett, a 
megyei gyűlésen a főispán nagyszerű beszédet mondott. 
Ugyan micsoda országos esemény emlékére szentelhet­
ték c dicső napot? — Megírták a hivatalos lapnak. Két 
ember ekkor ékesittetett fel a 3-ik osztályú vaskorona 
renddel. Örvendj, óh boldog haza, dicső Magyarország!

*ti* Aradona kereskedelmi ifjúság f. hó 30-án 
tánczvigalmat rendez az ott 1849. felír. 8-án elvérzet­
tek emlékszobrának javára.

V H a z á u k b ó 1 a keleti ünnepélyen a kö­
vetkezők lesznek az. cgyptomi alkirály vendégei: Szen­
de Béla és Suhay Imre min. tanácsosok Kenessey Kál­
mán, Wallandt Henrik osztálytanácsosok, és Pongrác/ 
Emil b. min. titkár. Andrássy tehát a jegyek kiosztá­
sánál sem tévesztő el a „pártszempontot.“

*+* Nem csak nálunk vannak hirgyártó 
újdondászok, hanem külföldön is. Egy párisi lap Írja, 
hogy Rózsa Sándor igazi neve gr. Sándor, s csak mint 
rabló vette fel c nevet.

A Lajthántnlról.
== A nap főérdekét ezúttal a cattarúi felkelés köti 

le. Már a múlt számunk legújabb rovatában küzlöttük, 
hogy a fölkelők Stanjevich erődöt elfoglalták, az őrsé­
get foglyokká tették, s az erődben talált fegyvereket, 
ágyukat és lőszereket birtokukba vették. Az elfogott 
várőrségei azonban már szabadon bocsájtották, mi arra 
mutat, hogy élelmiszerük nem sok lehet. Az egész eddi­
gi eljárás, mit a felkelés ellen elkövettek, el volt bur­
kolva. Nem volt elég csapat kéznél, az. meglehet, de az 
is tény, hogy a meglevő erők nem használtattak fel 
ezélszerücn. Azon pontokon, hol nagyobb csapatosz­
tályoknak kellett volna lenni, úgy szólván alig volt ka 
tonaság. Itt mindenesetre a vezetésben kell a hibának 
lenni, Még a N. ír. Presse is kimondja, hogy ha Dalmá- 
tiában a magyarkormány rendelkezett volna, ez bizo­
nyosan nem igyekezett volna elleplezni a felkelés terje­
delmét és jelentőségét, hanem mindent erélyesen el fo­
gott követni annak elnyomására.

— Kulin közös liadügyininister ö Felsége távol­
léte idejére, a dalmaliai fölkelésre vonatkozólag, kor­
látlan felhatalmazást nyert.

— A porta az osztrák seregeknek, a Dalmatiai 
felkelők elleni működése könnyítése végett, a török ha­
tár átlépését megengedte.

— A Dalmatiai fölkelés előhaladást nyert, mivel 
az osztrák sereg 14 nap múlva kezdte meg rendszeres 
működését; az alatt a fölkelők időt nyertek magok ren­
dezésére.

— Több porosz törzstiszt folyamodott az osztrák 
hadügyministerhez, hogy Dalmatiúba a főhadi szállásra 
mehessenek.

Külföld.

= Poroszországban, most újabb al­
kotmánykérdés merült fel. Az éjszuknémetszüvetség 
felállítása óta igen szövevényessé lett államgépezetet 
egyszerűsíteni óhajtják,se végből a poroszországgyülést 
megakarnák szüntetni, mely mint állandó intézmény az 
éjszaknémet szövetségi gyűlés mellett huzamosabban 
alig ha fenálllintna. A porosz kamrák és az éjszaknémet 
birodalmi gyűlés kell, hogy egycsitesscnek. Az tnár az­
tán más kérdés, hogy az kivihető e. Mi azt hiszsztik 
aligha. Az urakháza például soha nem fogja a maga ha­
lálát kimondani, még akkor sem, ha az uj kerületi icnd- 
sznbályok elfogadtatnak. A haladó párt lefegyverzési 
indítványa is legfelebb ha 70—80 szavazatra számol­
hat, pedig a kamarának 432 tagja van. Ezen indítvány 
mellett azokon kívül, kik azt aláírták, csupán a lengyel 
követek egyrészt* 1 fog szavazni. Elvben más követek is 
belátják, elismerik a lefegyverzés szükségét, csakhogy 
semmi sikert nem remélnek ez indítványtól, miután an­
nak tárgya már régóta megszűnt a képviselőház jog­
köréhez tartozni. Talán felesleges megjegyezni, hogy a

nemzeti szabadelvűek beszélnek igy, kiknek különben « 
National Z. megmutatta, hogy e zavarból mely utón me­
nekülhetnek. Ennek daczára a haladó párt még sem 
vesztette bátorságát, s most igen szorgalmasan dolgozik 
a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslaton.

— Schweinitz poroszezredes, ki a bécsi követség- 
le van van kijelölve, tábornokká neveztetett ki. Az il­
lető okmány még lö-én aláíratott. Most már bizonyosan 
nem soká meg fog jelenni azon okmány is, melyben a 
tábornok hátú Weither utódául neveztetik ki.

— Bukarest, okt. 26. Ő Felségét az osztrák 
császárt a határszélnél a romániai ministerek, Rusts- 
buknál pedig több fényes küldöttség - fogadják.

— M a d r i d, okt. 25. Serrano a kormányzóság­
ról leköszönéssel fenyegetődzik azon esetre, ha az uni- 
onisták és progressisták közt szakadás történnék.

Különfélék.
— Viktória királynő kerekes 

rokkája. Hogy az angol királynő a neki nem régi­
ben Atliole herczegnő által ajándékozott kerekes rokkát 
nem csupán bútordarabnak tartja, hanem használja is, 
annak bizonyítékául szolgálhat az, hogy azt legközelebb 
már javítani kellett, mert kereke igen nagy lármát csa­
pott. A kereken a balmorali várnak Taymonthnak és 
Dunkeldnek panorámái láthatók, a rokka ládája tetején 
pedig a Burnscmiékszobor csinos mintája.

= á legújabb vallás. A „Chiago Tri­
bune“ jelenti, hogy S. Raynorból szept. 8-án egy leve­
let kapott, melyben a hírlappal egy uj vallás egyesület­
ről tétetik jelentés, mely „uj amerikai valllás“ czim 
alatt, már 500 tagot számlál. Az uj vallásnak tiz pontja 
van, nevezetesen l.Higyj istenben, a világ teremtöjé- 
ben 2. Változatlan természet törvények, a gondviselés 
tagadása. 3. Az emberi minden akaratnak, az úgyneve­
zett isteni törvények általi megszorítása ellen való til­
takozás. 4. A világ 30-60,000 év óta fenállása, minden 
hagyomány elvetése. 5. Gyakorlati és tényeken alapuló 
vallás. 6. Az életnek önzésnélküli korlátozatlan élve­
zete. 7. Ellenzék képzés, minden tagoltság ellen, s mo­
dern keresztyéni törvényhozás. 8. A lélek halhatatlan­
sága és lélek vándorlás. 9. Az angyalok és gonosz lel­
kek nem hivése. 10. A közhasznú igyekvések előmoz­
dítása, azon elv szerint, „csak azt cselekedd másokkal, 
a mit magadnak óhajtasz.“ Az uj vallás felekezet leg­
közelebb „Anti Bigot" czim alatt Chicagóban lapot ad 
ki,s az egyesült államok minden országában kitűzi zász­
laját.

— A c lii ii a i munkások tápláléka. 
A bécsi orvosok egyik legközelebbi ülésében dr. Ilerz- 
leldcr felolvasó dr. Schcrcz udvari tanácsosnak Peking- 
böl kelt levelét, melyben a „Toa-fu“ felől is tétetik em­
lítés. A dunaiak nevezetesen szétdörzsölt hüvelyes vé­
leményekből, melyekhez gypszet és vizet kevernek, egy 
Toa-fu nevű ételt készítenek, mely az aludt tejhez ha­
sonlít, s a munkások azt főzve élvezik. Az ottani mun­
kások, kik naponkint fejenkint mintegy 2 ezüst .garast 
keresnek, a munkaadó által láttatnak el élelemmel. A 
munkás reggel Toa-fu levest, rizst, répát, délbe répát 
rizst és pnszulyt, este tésztát, rizst és répát kap. Egy 
munkás kosztja naponta nem kerül többe 2 ezüst ga­
rasnál.

Legújabb

= B é c s, okt. 26. Az itt állomásozó Reischach 
ezred, mely 3 évig volt Dalmátiában, minden órán várja 
az elindulási parancsot.

= V á r i s, okt. 26. Ma egész nap esett az eső. 
Már egy óra. Eddig a tüntetésnek semmi jele nem mu­
tatkozott. Mindez oda mutat, hogy a nap csendesen fog 
lefolyni.

= P a r i s, okt. 26. esti 6 órakor. A nyugalom 
tartós, sehol csoportosulások nem történnek.

= P á r i s, okt. 26. A „I’atrie“ szerint a török- 
kormány Albániában összeesküvést fedezett fel, mely a 
dalmatiai felkeléssel összeköttetésben áll. Az összees­
küvés fejei elfogattak, a lőszerek lefoglaltattak. Ausz­
tria és Törökország az eljárás mikintjére egyezményt 
kötöttek.

Közgazdászat.
(K.) Ilebreczen, oktol). 26-kán tartott hetivásár, 

középár mérőnkint. búza 3 ft 70 kr, kétszeres 3 ft 20 kr, 
rozs 2 ft 37 kr, árpa I ft 90 kr, zab 1 It 70 kr, tengeri 2 ft 
Ifi kr, köles 2 tt 33 kr, kása 4 ft 80 kr, t zsák burgonya 
1 ft 60 kr, í mázsa szalonna 32, 33, 34 ft, 1 mázsa háj 34, 
35, 36 ft. — A baromvásár kevéssel nagyobb volt, mint ma 
egy bete, sár és eső végett vidéki kupeezek nagyan keve­
sen voltak,

Oebr. oki 27-én piiczuiikon tengeri folyvást sok.
Időjárásunk kellemes, szép tiszta napfényes.

— Pest, okt. 26. Az. idő ma kellemes volt. A 
hévmérő +10", a légsulymérő 28" T". A gabnaüzlet- 
ben a hangulat határozottan szilárd volt. lluza 85 ff 4 
fi t 76 kr., 87 ff 4 frt 90 kr., 88 ff 5 frt 20 kr. A rozs 
78—80 ff 2 fi t 95 kr., kukoricza 2 frt 40 kr.

Bécsi tőzsde, okt. 27. Cs. arany 5—86, ezüst 120—85.
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hau I, felállítására magunkat elhatároztuk. 
minden rétegeiben a lakarékussagot előmozdítani, másrészről 

dókét liitelkéj ességük mértékéhez képe>l, szerény

szükségeit

iíi
S/atlnn árvái

ank cz.i'lja egyi észről a Kozuu 
pedig a vállalkozókat, gazdálkodókat, iparosokat és kertek 
kamat vétele mellett pénzkölcsünük által lámog.ilm,

Kzen bankintézet 2000 <11». 200 ÍWos részvényre olyformán alakillalik , hogy egyelőre vsak 
1000 db. részvény bocsátlalik ki, s ezen 1000 db részvény névértékűből is csak 40° fog i egyenlő rész- 
ben befizettetni: inig a !»<•",,-nak befizetése ti egyenlő részletben legalább 2 — 2 havi időközönkint majd csak 
később, az üzlet fejlődésének arányához képest fog kívántaim

Kzen első 1000 részvényén ki\ id majd netalán később kibocsátandó rész véri vek rnegtarlbalására 
n ez ve, a r-’szvenyesek a birtokukban leeridő re szx énvek számarányához Kispest előjoggal fognak birni.

I*. most kibocsátandó 1000 db részvényből a;, alantut alapítók (»0.7 dl-ot jegvezvén — nyilvános alá- 
boes állatik.

költségek fedez. >• re mindéi, darab leszvóny után 2 Irt lefizetés»* 
♦ •Vi okt. 70-ig kii\«'tkező uraknál és ezegeknéi türlónlielik, u. m.:

N.-K ti r o I y it a n: Berger Gyula,
„ Polacsek A. és fiai uraknál.

N agy-li á n> á n: a takarékpénztárnál,
M -s /igeien: a takarékpénztárnál,

„ Ekker és társa uraknál,
Ezen biinb iizlclltiirélic Ing Unt ózni: T.-Újlak o 11 : Steínbeiger LipÓt urnái.
I. Egy kölcsiinii* lipzess«1* alapján nyugi ú liilelegxlel rv|á|litá<a, iimlv cgvl«‘t tagjai a lianklól saját 

elfogadványukra liiilcsluitikel kapliaInak.
á. Ezen Inli'lvgylcllic nem tartozó nnis bizton váltókimk Icszáinilol.ina. 
ö. Nagyobb piticzokra lulepilumv'ZiMI jií váltóknak behajlása.
1 I-.lölegátlás úgy árukra, nyers terményekre, mint minden más i;,ti kkel bíró láryviki.i. 
a. Kolesönatlás Szalhmár városi hazakra, valamint Szalbmár xámsi (;s mérvéi fekvőhii tokokra is. 
ti. Inkek átvi tele bi’léltdi kiiuyveeskéro vagy folyó számlára, illendő kamat fizetése mellett.

outhá ozat

minden időben tetszés szerinti mennyiségben a 

kaphatni. 146.2-3

i:ásía csak 7VI«7
Az aláírás alkalmával, «az alakii 

kívántatik. Az aláírás a részvényekre
S z a t h m á r o n: Jurácskó Dániel 

r Jákó Mihály,
n Szőnyi Ferencz,
« Pontos István,
„ Marek Arnold uraknál.

7. Krlékt.árgyaknak lett:leim;nyképem t'lfogadása.
S. Bizományi minőséghoni bevásárlása és eladása minden 

valamint ingatlan javaknak is
0. AtaIában minden olyan közbenjárások és megbízásuk elvállalása 

iának, iparának vagy kereskedelmének hasznára, előnyére, lehelnek.
Kell Szalhmáron , oki. hóban 1809. maradunk kiváló tisztelettel

it nevezendő áruknak, terményeknek, 

melyek Magyarország gazdásza-

Berger Gyula,
Beer Simon, 
Bogdány Mihály, 
Blnm Gyula, 
Fekete Samu, 
Freund Abrahám, 
Grtinhnt Ede, 
Gerzon Zsigmond,

Hennel Károly, 
Kállay Béla, 
Keszler Ferencz, 
Mandel lgnácz, 
Marek Aronold, 
Pontos István, 
Polatsek lgnácz, 
Serly Gusztáv,

Schwartz Jakab,
Szilágyi Zzigmond,
Szőnyi Ferencz,
Vajai Károly,
Weisz Gáspár,
Jákó Mihály,
Jurácskó Dániel,

mint ata/tifok. 
aláírások elfogadására:

inzsigmc

ToMt JL"tos Társat urakat hízván meg,'felhívjuk 
a t. ez. közönséget, ezen hasznos es üdvös vállalat pártolására.

Vetető» HZi;rkcsztó s knxiló-tulixjxlonos: ÖlAli IktVroly". ---------------------
Debrcczen. 1809. Nyomatott a város könyvnyomdájábnJi
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